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ระเบียบวิธีวจิัย 

 
 เนื่องจากการคนควาอิสระน้ีมีวัตถุประสงคเพื่อหาความสัมพันธระหวางการเจริญเติบโต
ทางเศรษฐกิจของประเทศ และมูลคาการคาชายแดนจังหวัดเชียงราย ดังนั้นจึงจําเปนตองใชขอมูล
ทางสถิติท่ีเปนขอมูลอนุกรมเวลา (time series data) ซ่ึงตัวแปรเหลานั้นสวนมากมักจะมีลักษณะ 
non-stationary  กลาวคือ คาเฉล่ีย(mean) และคาความแปร (variances) จะมีคาไมคงท่ีเปล่ียนแปลง
ไปตามกาลเวลา ทําใหความสัมพันธระหวางตัวแปรของสมการมีความสัมพันธไมแทจริง (spurious 
regression) โดยสังเกตไดจากคาสถิติบางอยาง เชน คา t-statistic จะไมเปนการแจกแจงท่ีเปน
มาตรฐานและคา R2 ท่ีสูง ในขณะท่ีคา Durbin-Watson (DW) statistic อยูในระดับตํ่า แสดงใหเห็น
ถึง High level auto correlated residuals จึงเปนการยากท่ีจะยอมรับไดในทางเศรษฐศาสตร 
 วิธีท่ีจะจัดการกับขอมูลท่ีมีลักษณะเปน Non-stationary ท่ีไดรับความนิยมแพรหลายคือ วิธี 
cointegration และ error correction mechanism (รังสรรค หทัยเสรี, 2538) เนื่องจากเปนเคร่ืองมือใน
การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว (cointegrating relationship) วิธีดังกลาวมีข้ันตอน
ในการศึกษาดังตอไปนี้ 

1. ทดสอบ unit root หรือลักษณะความเปน stationary ของตัวแปรท่ีนํามาทําการศึกษา
โดยวิธี Augmented Dickey Fuller test (ADF) 

2. นําตัวแปรท่ีทําการทดสอบโดยวิธี ADF แลว มาพิจารณาดุลยภาพในระยะยาว (long-
run equilibrium relationship) ตามแนวทางของ Engle and Granger (1987)  

3. เม่ือพบวาแบบจําลองมีความสัมพันธในระยะยาวแลว ใชวิธีการ  error correction 
mechanism (ECM) คํานวณหาลักษณะการปรับตัวในระยะส้ัน 

 
แบบจําลองท่ีใชในการศึกษาและใชในการทดสอบ Granger Causality 

 
Χ t  = μ 0 +  μ 1Yt   + u t 
Υ t = α 0 +  α 1Χ t + et  
Ζ  t = β 0 +  β 1Χ t + r t
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Χ t  =  η 0 +  η 1Ζ  t  + v t 
 
 
 
โดยท่ี  Χ t เปนมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ 
 Υ t เปนคาอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน (Nominal Exchange rate) 
 Ζ  t เปนคาอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง (Real Exchange rate) 
 et , u t , r t , v t  เปนคาความคลาดเคล่ือน (error term) 
α 0 , α 1, μ 0 ,μ 1 ,β 0 ,β 1 ,η 0 ,η 1 เปนคาพารามิเตอร 
 

การคํานวณอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง 
 การคํานวณอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงในแบบจําลอง จะแทนดวย RER (Real  Exchange 
Rate) คํานวณไดดังนี้ 
 

อัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงของประเทศไทย 
 
RER th = (Pus ·  NERth) / Pth    

  
โดยท่ี  
 Pth คือ ดัชนีราคาสินคาผูบริโภค (CPI : Consumer  Price  Index) ของไทย 
 PUS คือ ดัชนีราคาสินคาผูบริโภค (CPI : Consumer  Price  Index) ของสหรัฐอเมริกา 

NERth     คือ อัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน(Norminal  Exchange Rate) กําหนดโดยเงินตรา
ของประเทศไทย (บาท) ตอหนวยเงินประเทศสหรัฐอเมริกา 

RERth  คือ อัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง (Real  Exchange Rate) เปนอัตราแลกเปล่ียน
เงินตราระหวางสองประเทศ คือ ไทย กับ สหรัฐอเมริกา ซ่ึงปรับระดับดวยคาครอง
ชีพหรือดัชนีราคาสินคาผูบริโภคของสองประเทศแลว 


